

ПОВѢСТЬ

О МАРТИРИѢ, ОСНОВАТЕЛѢ ЗЕЛЕНОЙ НУСТЫИ.

Мѣсяца марта въ 1 день

ЖИТИЕ И ЖИЗНЬ ПРЕПОДОБНАГО ОТЦА МАРТИРИЯ ИГУМЕНА,

СОСТАВЛЪШАГО ШЕНТЕЛЬ ЖИВОНАЧАЛЬНЫЯ ТРОИЦЫ ВЪ ПРЕДѢЛѢХЪ ВЕЛИКАГО НОВАГРАДА, ВЪ НѢКОЕИ ПѢСТЫНИ, ІАЖЕ НАРНЦАЕТСЯ ЗЕЛЕНОМЪ.

Въ лѣта державы БЛАГОЧЕСТИВАГО ГОСУДАРЯ ЦАРЯ И ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ ІОАННА БАСИЛІЕВИЧА, ЕСЕЯ РУСІИ самодержца.

(Изъ Сборника XVIII елька.)

Бѣ блаженныи сей и преподобныи отець Мартирий отъ предѣлъ Великаго Новаграда, отъ града нарицаемаго Великихъ Лоукъ. Баше же тогда градъ себѣ многочеловѣченъ зѣло, славою и богатствомъ иных грады превосходящъ. Въ немъ же житіе имаше моужъ вѣкіи благочестивъ и болголюбивъ, богатствомъ и добродѣтельми цѣвтоущъ, именемъ Козма; баше же оу него су-проужница именемъ Стефанида, отъ нихъ же родися сей блаженныи отрокъ, и нарекоша имѧ ему Минъ; второе же породиша его бaneю святаго крещенія и въ добрѣ наказаніи воспиташа. Достигшу же ему осмаго лѣта возраста своего, вдаша родители его въ наученіе грамотѣ. Семоу же книжное обученіе бѣ неспѣшно. Егда же изучися псалмомъ, тогда родителіе его отъ житія сего преставистася къ Богу; сей же блаженныи отрокъ со псалмы и пѣснами надгробными гробу ихъ предаде и въ землю скры; прослезився же, рече: се отецъ мой и мати моя оставилста мя, Господь же воспріять мя, и вынѣ кто терпѣніе мое—не Господь ли? и спасеніе мое—не Богомати ли? И тако отрокъ онъ

ко крѣпѣй помощнициѣ эзъ Богомъ всю надежду и упованіе возложивъ, ко спасительнымъ стезямъ направися: неотступно пребываше во храмѣ Божіей Матери, честнаго ея и славнаго Благовѣщенія.

Бѣ же тогда храма того служитель іерей вѣкій именемъ Борисъ. Сей оубо, яко пастырь добрый, всегда печашся о порученнѣмъ ему стадѣ, и вся люди наказоуя, очаше отъ божественныхъ писаній, въ разумъ истинныи приводя. Блаженныи же Минъ, видѣвъ таковое іеря непрестанное прылѣжаніе и поученіе къ людемъ, божественная любве наполняясь, и духовную ревность, яко елень желаше присно наслаждающаго источника немоутныя воды, и велично прилѣжаше того обученію день и нощъ, безпрестанн спасительная словеса на сердце си влагаше, плодствуя въ себѣ сбія духовное. Сей же прежде реченный іерей Борисъ, видѣвъ таковое тщаніе юноши ко ученію, дивляшеся велими, и во единъ отъ днівъ отъ вѣкоего откровенія проразумѣ хотящая семоу быти напослѣдокъ и рече: да возсіять ти, чадо, свѣтъ разума отъ вынѣ и до вѣка.

Отвѣщаю же отрокъ, и рече: Боди имя Господне благословено отъ нынѣ и до вѣка! вѣмъ оубо, честный отче, яко Спаситель нашъ Христосъ свѣтъ истинный, просвѣщаетъ и освѣщаетъ всякаго человѣка грядущаго въ міръ, также и вѣчнаго свѣта и вышняго живота присно ищущихъ и желающихъ наставляеть і управляеть на поуть разума, на стези царствія; азъ же грѣшныи зѣло прегрѣшихъ, но нѣсть грѣха, егоже не побѣждаетъ человѣколюбіе Божіе; сего ради и азъ не отчаяваюся своего спасенія. О сицевыхъ словесахъ оудивися іерей и рече: блаженъ еси, чадо, и добро тебѣ боудеть! оуповай на Бога, и той тя наставитъ на вся полезная; проразумѣхъ моудрость души твоєї и доблесть мужества твоего, еже къ Богу,—немедленно будешъ пріяти иноческій образъ отъ недостойныхъ рукъ монхъ. Отрокъ же, поникъ и долу зря, дивляшеся о таковомъ прореченіи іерея, и рече: Отче, прости мя грѣшнаго и помолися о моемъ недостоинствѣ. И тако разыдостася. И паки на многи дни совокупльшеся ко оному іерою ради поученія многъ вародъ, также и блаженныи Мина не оставляшеся, но съ великимъ тщаніемъ послушаше его, и въ домъ часто къ нему притекая, духовнаго отца его себѣ очинити [сподобиша], семоу же іерою паствящу люди многая лѣта не яко наемнику, но яко истинному пастырю, по преданію святыхъ отецъ. Видѣвъ же его таковое оустроеніе і еже о людехъ попеченіе, и въ молитвахъ совершенное исправленіе, спасенія всѣхъ рачитель и всевидецъ Богъ, всхотѣ того на большіи подвигъ привести и свѣтлѣша свѣтильника себѣ поставити, яко да чистѣйше себѣ злато явитъ огнемъ искушенно. Во единъ отъ двіи супроужнича его впаде въ гѣлесный недугъ и мало поболѣ, вѣчнымъ сномъ оуспе. Онъ же безъ всякаго сумнія, благодаря Бога, тѣло ея пѣсными почетъ, въ землю скры, самъ же имѣніе свое все раздая нищимъ, оудалитися хотя міра и всего яже въ немъ пристрастія, желаше иноческимъ житіемъ присвоятися Богу, еже и бысть. По малѣ оубо времена, изыде изъ града, яко же Авраамъ отъ отчества своего, и дости-

же обители святыхъ чудотворецъ и безсребренникъ Козмы и Даміана, яже имѣть малое разстояніе отъ града, и тамо остризаетъ власы главы своея, вкоупъ же и долу влекоущая мудрованія; и нарекоша имя ему Боголѣпъ. И нача тамо жестокимъ постнымъ житіемъ тѣло свое судрочати: любише выше мѣры келейное правило и всенощное стояніе, и на земли леганіе и колѣнное поклоненіе, слезы же ему быша яко источникъ непрестанно кипящій; баше же и беззлобивъ и всѣхъ послушаше во всемъ, и никому же вопреки глаголаше что. Сего ради отъ всѣхъ любимъ баше: качаша похвалити его, дивящеся добродѣтелемъ его, и во образъ имѣяху его себѣ. Блаженныи же Мина часто приходжаше къ нему и духовная оученія пріимаше. Іерей же той никакдаже его тица отпускаше, но съ радостю поучаше, видяше бо на немъ благодать Божію сіяющу. И по малѣ, того Боголѣпа начаша соущіи тогда тамо игоуменъ и братія оумолати, яко да пріиметъ первый чинъ священства. Семоу же не хоташу, но Богу наставляющу, яко да явить себе служителя избранна, и нѣкоеа ради вины абіе священства сподобляется, и всегда недостойна себе самого мняше, большимъ подвигомъ себе вдаде. И въ таковѣмъ оустроеніи пребыть въ томъ монастырѣ нѣколико лѣтъ: и таковой добродѣтели его сіяющи, промчеся слава о немъ всюду, и на впѣніе его мнози собирахуся. По смотрѣнію же Божію бысть ему иное дѣло на пользу человѣкомъ: яко да той возведеть съ собою къ Богу многи души спасаемыхъ.

Есть бо во странѣ той другій монастырь, въ немъ же церковь преподобнаго отца нашего Сергія Радонежскаго. Бысть же той монастырь людскаго ради небреженія и живущихъ тоу ивоковъ въ запустѣніи. И совѣтомъ тамо тогда соущихъ начальниковъ именитыхъ людей, паче же Божіимъ изволеніемъ и преподобнаго отца Сергія чудотворца молитвами и посѣщеніемъ, взяша того преподобнаго священноинока Боголѣпа изъ монастыря святыхъ чудотворцевъ Козмы и Даміана, и поставиша и строителя монастырю преподобнаго Сер-

гія, и кіаждо по силѣ вдаша емоу отъ им'нія своего сребра на строеніе монастырское. Той же, яко наставляемъ, со всяцемъ тщаніемъ непрестанно труждашеся, и вся потребная монастырю своима рукама приготовляше, и нача тамо жесточайшимъ житіемъ жити. Видѣвше же людіе добродѣтельное его и равноангело-подобное житіе, къ семоу же и монастырское строеніе, начаша къ немоу отвсюду приходить и во иноческій образъ отъ него облачахуся. Онъ же никогда же сумняшеся, но съ радостію вся пріимаше и любовью оутвержаше ихъ, еже не отпадати отъ Бога и всю надежду спасенія своего наинъ полагати, очаще и о всѣхъ печащеся, яко чадолюбивый отецъ, къ пути истинному наставляше вся. Симъ же тако бывающимъ, нача обитель распространяться, и бысть многочеловѣчна зѣло.

Блаженный же Мина ревноваше во всемъ оучителю своему и вся въ наказаніе себѣ пріемля, и къ своему наставнику приходаше духовныя ради бесѣды, и многими словесы отъ преподобнаго Боголѣпа оучимъ бываше, еже воспріятии иноческій образъ и тѣмъ присвоитися заждителю. Онъ же вся глаголы учителя своего съ радостію пріимаше и плодствоваше въ себѣ. По нѣколицѣхъ оубо днехъ божественныя ревности исполнися и рече къ себѣ: добрѣ оубо владыка мой и Господь рече: аще и весь миръ пріобрѣтеть человѣкъ, а душу свою отщетить, никакже польза емоу есть, и нынѣ никтоже, возложивъ роуку свою на рало п зря вспіять, оуправленъ боудеть въ царство небесное; сего ради возмоу крестъ свой и во слѣдъ пойду Спасителя, и той ми поможетъ, и сопрічтоуся оучителю своему. Сia же же емоу помышляющу, бысть къ немоу гласъ глаголющій: дерзай, Мино! Онъ же яко оуслыша се, иде въ домъ свой съ радостію и взя отъ им'нія своего потребная, прочая же вся ищомъ разда, изыде изъ града, яко же великий Моисей бѣжа отъ Египта, и пресѣче страстное море житія сего жезломъ безстрастія вѣры своея, земли обѣгованныя, въ нейже хотяше вселитися, donde—до обители преподобнаго Сергія, падѣ-

же оучитель его блаженный Боголѣпъ живаше; и пришель къ келіи его, сотворивъ молитву по обычаю. Онъ же, отверзъ двери келіи своея, съ радостію пріять его и благословенію сподоби. Сѣде же абіе и начать вопрошати его, глаголя: чесо ради, чадо, пришедъ еси ко мнѣ грѣшному, и чесо оу мене требуюши? Блаженный же Мина отвѣща: прідохъ, отче, сего ради, яко да спасеша душу погибшую и да сподобиши мя пріяти ангельскій образъ; хощу бо сожитель быти твоей святыни, якоже предрекъ еси; добро бо есть и полезно и всякия благости исполнено есть житіе се, сего ради со тщаніемъ притехохъ ко твоей святынї, яко да не лишенъ боуду царствія небесного и да не боуду отъ злаго звѣря діавола злымъ звѣремъ похищенъ и твоего благословенія оудаленъ: многими бо волнами житія сего погружаемъ, пристанища же благоутишна не имамъ развѣ твоєя любве. Преподобный же Боголѣпъ оумиленнымъ лицемъ воззрѣвъ на юношу, и рече: чадо, вижу тя, яко не своею волею на се благое теченіе оустремилъ еси, но отъ нѣкія божественные силы наставляемъ пришелъ еси ко мнѣ сѣмъ; не скрый оубо отъ мене грѣшнаго отца своего, но повѣждь ми, аще истинно хощени къ семоу христоносному прійти житію? Блаженный же Мина, прослезився, и рече по ряду вся яже о себѣ: и како пріиде емоу о семъ благій помыслъ на сердце, и како пріиде, оуслыша божественный онъ свыше гласъ дерзати о семъ повелѣвающъ. Преподобный же Боголѣпъ, оуслышавъ таковый юноши здравый смыслъ и слово пріятво иноческаго житія, и рече: вынѣ оубо, чадо, истинно отъ твоего произволенія добрѣ оувѣдѣхъ; но оубо мужайся и дерзай, яко да побѣдиши міра и вся яже въ немъ; вѣрную бо Богови, яко имаши наслѣдовати блаженство древнихъ преподобныхъ отецъ и воздвигнути имаши храмъ въ непроходимый пустыни, и въ ней многія души спастися имуть тобою; благословенъ Богъ, иже вся на пользу ко спасенію изшему строя! И абіе по обычаю огласиъ его, облече во иноческій образъ и нарече имя емоу Мартирий.

Вся постническаго житія подвиги и труды собою пока-

зоваше, церковная же пѣсня и кѣлѣйная молитвы и ко-
лѣніопоклоненія творяше и духовная обученія всячески ска-
зыаше ему, і яко въ сихъ пребывающіи не отпадоша
славы Божія, вся же искушенія діаволя, прескорбнаго и
тѣснаго пути озлобленія и напасти, доблести же пребыва-
ти царствія ради небеснаго. Онъ же со всадѣмъ вниман-
іемъ послушаше отца своего во всемъ, не презирая ни
единагоже словесе, но вся собою исправляше. Препо-
добный же Боголѣпъ видѣ и во иноческомъ житіи ис-
коусна, повелѣ ему оу себя вкоупѣ съ собою въ ке-
ліи пребывать и постави его въ церкви ключехраните-
лемъ. И начаша единодушно всячески подвизатися къ
Богу, дроугъ дроуга преспѣвающе въ добродѣтѣхъ. Въ
молитвахъ же сицева ближъ исправленія ихъ по вся дни
и нощи: по совершеніи оубо вечернаго соборнаго пѣнія
вшедше въ келію, сотвориша вачало, глаголюще паве-
черню, также оуреченныеѧ каноны, и надъ сими еще
прилагающе два, аще комоу хотяще, и потомъ ты-
сячу молитвъ, иже есть: «Господи Іисусе Христе,
Сыне Божій» и прочее, и двѣстѣ пресвятѣй Богородицѣ,
посемъ шестьсотъ поклоновъ и молитвы спаль-
вые, яже отъ подвижнѣйшихъ иноковъ глаголются;
по совершеніи же всего правила, преподобный Бо-
голѣпъ блаженному Мартирию возлеши повелѣваше;
егда же ради поспѣшнія хоташе ему особнаго пра-
вила помощи, онъ же глаголаше ему: чадо, постави
своя жерновы, і еже хощеш мелп, или пшеницу или яч-
мень или плевелы, и якovo мелеш, таково пріимеш; не
подобаетъ оубо намъ лѣнитися о своемъ спасеніи, за-
неже се есть поуть и вождь во царство небесное, вла-
дыка бо нашъ и Господь призываєтъ ии, глаголя: прі-
идѣте ко мнѣ вси труждающіи и обремененіи, и азъ
покою вы, и паки рече: яко тѣсенъ и прискорбенъ есть
поуть вводян въ животъ, многими бо скорбами по-
добаетъ намъ винти въ царствіе небесное. По скончавшіи
же оумѣреннаго своего правила, возбужаетъ блажен-
наго Мартирия, и все правило повелѣваше глаголати,
еже глаголаше самъ, и почиваше мало, донележе гла-
голеть ученикъ его; и по совершеніи востаетъ и гла-

голеть полунощницу; и паки повелѣваетъ Мартирию
препочинути; по скончаніи же, возбудивъ Мартирия,
повелѣваше ему то же глаголати, самъ же кадыло
вжегъ, каженіе творяше; егда же блаженному Мар-
тирию полунощную слоужбу скончавшу, тогда повелѣ-
ваше ему къ соборному пѣнію клешати; также собор-
ное утренее пѣніе начинаютъ пѣти.

Всегда обычай имаше блаженный Боголѣпъ на оут-
ренни глаголати шестопсалміе внимательно со возды-
ханіемъ и со слезами. Во единъ отъ дній глаголющу
ему по обычая шестопсалміе, Мартирий же во олта-
ри стоя, отягченъ баше дреманіемъ; пріиде оубо ему
злый помыслъ о первомъ своемъ житіи, како въ мірѣ
живяше и како прелестная міра сего видѣ и како оуда-
лишася отъ него, смятеся о семъ зѣло и истиннаго на-
ставника, святаго старца своего непрестанныя подвиги
и труды и прилежное его поученіе тяжко си вмѣни.
Обаче сіе помышляше, вѣдѣже бы обрѣмъ легкое пребы-
ваніе и непрестанный покой; и тако отъ своего bla-
гаго очителя восхотѣ отъити желанно во ии мона-
стырь на пространный покой. Святый же старецъ Бого-
лѣпъ вся яже оувѣдѣ о немъ: такова бо его Богъ про-
зорлива дарованія сподоби, яко въ тайны человѣческія
свѣдѣти и боудущая яко настоящая предзрѣти. По скон-
чаніи же шестопсалмія внде во олтарь и узрѣвъ Мар-
тирия стояща, и рече къ нему: чадо, останися сего зла-
го помышленія и никакоже пріими ни единаго совѣ-
та отъ помысловъ сихъ, сицевая бо помышленія оулов-
ляютъ души человѣкомъ и вратомъ ада низводять; по-
мысли оубо, рече, иное отъ Господа во святомъ его еван-
гелія еже есть: безоумие, въ сію нощь истяжутъ душу
твою отъ тебе, а яже оуготова, комоу боудутъ? Марти-
рий же отвѣща: отче святый, что глаголеш и кое зло
створихъ твоей святыни? Рече же ему: не рекъ ли
ти: не пріемли сего злого помысла, да не горѣе ти боу-
деть; имаши отъ нихъ обладанъ быти! Мартирий рече:
которіи соуть помыслы моего недостоинства? Преподоб-
ный Боголѣпъ рече ему вся, яже бѣ помысливъ онъ
яже о себѣ. Падъ на землю, прошаще прощеніе. Онъ

же рече емоу: Господь да проститъ тя монъ недостоинствомъ и да укрѣпить тя во страстъ своемъ; но моли за мя грѣшнаго, яко укориахъ тя, да разумѣши, яко укориахъ; но не твою волю сія ти случиша, но отъ первого зачинателя и губителя, врага душъ нашихъ, сіе искушение пріиде на тя, но владыка и Господь, общий нашъ покровитель, той насть да сохранить отъ всякихъ злобъ его молитвами святыхъ отецъ. По отпуть же оутрени паки въ келію входаше и поя часы по единому кіаждо особь, якоже и преди рекохомъ; посемь глаголаше преподобный Боголѣпъ обычное правило ко святому причащенію, блаженному же Мартирию повелѣваетъ клепати къ божественной литургії: отнележе бо вселился во обитель преподобнаго Сергія священный сей Боголѣпъ и братіи многое число совокупиша къ немоу, но не бѣ въ нихъ священника развѣ сего блаженнаго; сего ради священницы не приходдаху ту: слышаху бо отъ многихъ, яко жестокое житіе святый старецъ приходитъ въ трапезѣ пища скрудостію бываетъ—хлѣбъ обычный и мало зелія отъ плодовъ земныхъ, питіе же бяше вода, оуслаждающаго же брашина отнюдь не бяше, и та обычная брашина точію въ девятый часъ ядяху единою днемъ, по яденіи же исходаху вси виѣ монастыря и дѣлаху своими руками потребная; трудолюбивъ бо бяше преподобный, образъ и братіи во всемъ учителю своему терпѣніемъ и труды послѣдоваху и вси дроугъ дроуга преспѣваху въ добродѣтелей; егда же который братъ начнетъ изнемогати яковымъ недоугомъ, онъ же безпрестанно приходаше къ немоу, и постелю оумягчевая, строупы и гноенія своима руками очищаše и омываše тѣлеса ихъ и во всемъ служаше, и о душахъ ихъ печашеся; егда же кій начнетъ къ смерти приближатися, тогда оубо блаженный по вся дни причащаетъ того божественныхъ пречистыхъ таинъ. Вопроси же его о семъ преподобный Мартирий: повѣждь ми, отче, что се твораши, яко по вся дни болѧщихъ причащаши святыхъ таинъ, понеже бо азъ о семъ недоразумѣваю, ни отъ когоже слышахъ? Блаженный же Бого-

лѣпъ, воздохноувъ, и рече: чадо, повѣмъ ти о семъ комавій, якоже научи васъ Господь: ядый мою плоть и пій мою кровь, во мнѣ пребываеть и азъ въ немъ; сего ради и азъ грѣшныи тщаніе и попеченіе имѣю о душахъ ихъ, дабы ваяждо душа въ часъ исхода своего не лишена была такового дарованія божія; сіи бо души понесоутъ во устѣхъ своихъ великаго царя, якоже печать и многоцѣнное сокровище, и многое храненіе отъ сего бываетъ ей на воздушныхъ мытарствахъ: никто же бо можетъ прикоснуться ей, но якоже пошалять вся полки вражія и безъ возбраненія можетъ дойти царствія небеснаго; сія ти, чадо, вмалъ повѣдахъ, да не усумнишися, яко тако творю; егда же ты сподобишся чину священства пріяти, не облѣнися сице творити.

Во единъ же отъ дней блаженный старецъ Боголѣпъ впаде въ тѣлесный недоугъ и зѣльнѣ боляше: приспѣвшу нѣкоему празднику Господа нашего Іисуса Христа, святый же о семъ велими печашеся, еже бы храма преподобнаго Сергія безъ божественной литургії не было, и посла оученика своего блаженнаго Мартирия во градъ Великихъ Лоукъ, дабы іероя призвалъ во обитель божественную слоужбу совершити. Иде же святый по повелѣнію отца своего и не улучи желаемаго; вси бо священницы во градѣ непраздни соуще, кіаждо бо литургисаше во своей церкви. Возвращася, и повѣда сіе оучителю своему; блаженный же Боголѣпъ, яко оуслыша таковая, оскорбися зѣло, и воздохноувъ отъ сердца, прослезиша и рече: многое множества беззаконія моихъ предъ тобою, владыко Господи, обаче же боуди тебя милосердаго создателя воля; но Господи, Господи пречудный царю, молюся благости твоей, покажи на мнѣ оубозѣмъ милость свою, гдѣ ли есть твоего оугодника храму въ сицевыи празникъ пресвятаго имени твоего безъ святыхъ литургії быти? Сія глаголя, зря на Спасовъ образъ, аbie гласъ пріиде, глаголя сице: рабе мой Боголѣпъ, не оставилъ мя еси, нынѣ, і азъ тебе днесъ не оставлю. Преподобный же Боголѣпъ, яко оуслыша сицевый гласъ бывшій къ немоу, рече въ себе: востави, Господи, въ помошь мою и укрѣпи мя силою твою, твое бо

есть еже миловати и спасати и тебѣ славу возсылаемъ Отцу и Сыну и святому Духу и нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ, аминь. И аbie едва воставъ на колѣну отъ постели своея, также оукрѣшився, начать обычное свое правило глаголати, якоже и прежде обыклъ бѣ, и отъ того часа здравъ бысть, якоже николиже болѣвъ. По совершеніи же повелѣ святому Мартирию глаголати по обычаяу, якоже преди рекохъ ти, посемъ паки работаша Гослодеви Богу. Литургію же непрестанно по вся дни самъ служаше; во вся же божественныя слоужбы отъ очію его яко источникъ истекаше слезъ желанныхъ. Бѣ же у него во святомъ олтари на десной странѣ убруосецъ, имже слезы оутираше, на лѣвой же стравѣ таковъ же имѣяше, имже устнѣ утираше. Видѣвъ же преподобный Мартирий тщаніе учителя своего, еже ко Господу Богу въ большій страхъ вдаяше себе, день и нощь безъ сна пребываше и урочнаго сна пріимати не хотяше, еже бѣ во дни и въ нощи раздѣлено едпному бдѣти, другому же хвалоу Богови воздавати, и тако въ жесточайшемъ житіи пребывая, яко блаженному Боголѣпу дивитпся о немъ. Ненавидяй же добра діаволъ завидя добродѣтели ихъ и еже къ Богу присвоенію, всегда ищетъ души наша уловити въ непріязненныхъ своихъ сѣтѣхъ, яже всегда простираеть на правовѣрныхъ. Нѣкогда убо имъ случися рѣкою ѿхати во градъ къ начальнымъ града, да потребы ради монастырскія исправлять тамо, еже бѣ дано въ монастырь преподобного Сергія, имѣаху бо съ собою ковчежецъ, въ немъ же царскіе грамоты сохранены; отаде же ихъ Мартирию на соблюденіе; онъ же пріимъ и внезапу нѣкако близъ реченныхъ быстринъ едва не повреди ихъ глубина. Боголѣпъ же, видѣвъ, нача его словомъ стязати: не вѣси ли, безоумне, яко сія грамоты отъ царскія десницы вданы соуть и се есть утвержденіе монастырю и всѣмъ намъ о Бозѣ крѣпость; ты же почто tanto къ симъ дерзаеш и о сицевыхъ честныхъ нѣбрежеш? О таковыхъ словесъ и наказанія позавидѣ ихъ любве врагъ: возненавидѣша дроугъ дроуга! Сице бо діаволъ призныша имъ, послѣди же и самъ отъ нихъ побѣдися: въ

вечеръ бо по обычаяу не пріиде Мартирий ко старцу, во особь кіаждо бѣста; таже во умиленіе оба пріиста, оуразумѣша бо кознь вражію быти. Во оутріи же, приспѣвшу времени святая литургія, Мартирий же пріиде, прося отъ него благословенія ко клепанію. Онъ же благослови его, но еще кіаждо не бѣ въ нихъ прощенія, кіаждо бо мысляше въ себѣ сицевая: доколъ съ нами братися козни сей вражій побѣдимъ ѿ о Христѣ Бозѣ и побѣдивше до конца темную власть ихъ. Егда же приступи блаженныи Боголѣпъ, хотя святый агнецъ заклати, Мартирий же по обычаяу держаше въ сосоудѣхъ воду и вино. Возрѣвъ же на него Боголѣпъ, восплакася и рече: брате Мартирие, чадо Христово, прости мя грѣшнаго, елико тя зла сотворихъ, яко по ненависти діаволи во гнѣвѣ глаголахъ ти. И хотяше до земли поклонитпся. Мартирий же предваривъ и падъ на землю, такожде со слезами рече: святе Божій, ты мя прости Господа ради: согрѣшихъ оубо предъ твоимъ преподобиемъ невѣжествомъ своимъ и неразоумѣніемъ на гнѣвѣ подвигохъ тя! И тако дроугъ отъ друга прощенія сподобишася и паки первыя любве сопрягоста себѣ, и на козни вражія ополчишася выше мѣры человѣческаго помысла, и изволиста всенощнѣ бдѣти и молитпся Богови.

И въ таковѣмъ имъ оустроеніи живоущимъ во единой кѣліи седмь лѣтъ, во едіній же день пріиде къ нимъ во обитель преподобнаго Сергія отъ парочитыхъ града моужъ вѣкій богообразніи, именемъ Аѳанасій, молитвы ради ко преподобнымъ. Оувѣдѣвъ же доброе ихъ по Бозѣ житіе, и многа бесѣдова съ ними; они же многими душеполезными словесы оутѣшиста его, постнаго житія любленіемъ велие къ Богу присвоеніе исповѣдаша, мірская же тлѣнина соуща и непостоянна ни во члнѣ вмѣнити научиша, и ина многа духовная словеса глаголаста: и умягчиша, душевную его ниву хотящу воспріятии божественную(иная). Помалѣ же моужъ той пріиде къ нимъ и моляше ихъ, дабы возложилъ наинъ ангельскій образъ. Видѣвъ же блаженный Боголѣпъ усердіе и вѣру моужа того, аbie сподобляетъ его ангельскаго образа о во-

спрятіи и нарече емоу имя Авраамій, и поручаетъ его преподобному Мартирю, яко да научить и иноческому житію, видяше бо его въ добродѣтелей превосходяща паче себе, и повелѣ има жити во иной келіи и даде ключехраненіе божественныя церкви, Мартиря же свободы отъ таковыя слоужбы, яко да сего накажетъ на благій подвигъ, и рече: чадо Мартире! имѣй о себѣ велие попеченіе, паче же о братѣ семъ; не мози отъ перваго обычая нимало подвига оставити, но вся совершенна по вся дни твори и сего научи, якоже видѣлъ еси мене творяща, да пріимеши отъ Бога милость въ семъ вѣцѣ и въ боудущемъ; аще ли сего добрѣ не соблюдеши, имаши отвѣтъ дати Богу на праведнѣмъ судѣ о души своей и брата сего: того ради не мози обѣйтися никогда. Мартирий же рече: отче святый, чаю помощи Божія быти себѣ; не боуди же ми ни единой чертѣ оставити отъ поученія твоего! Таже глагола Авраамію: ты же, чадо, сего послушай во всемъ, яко отца, и повелѣнная отъ него со усердіемъ твори, да того ради явишися сынъ правды и наслѣдникъ царствія небеснаго, многими бо скорбми подобаетъ намъ винти въ вѣчную жизнь. И ина многа отъ святаго писанія поучивъ и благословенія сподобль, отпусти ихъ съ миромъ. Мартирий же много прилѣжаніе творяше къ новоначальному брату и весь искоусъ иноческаго житія собою явственнѣ семоу показа, якоже бѣ обыкль у преподобнаго Боголѣпа. Авраамій же прилѣпляше себе къ семоу обычая и помалѣ вся добрѣ извыче иноческаго житія оуставу. Довольны же дни пожиръ оу преподобнаго Мартиря въ послушаніи, и въ нѣкое время идоущу Авраамію къ келія божественнаго Боголѣпа благословеніе пріяти ко оутрени клепати, послѣди обычнаго своего всенощнаго правила, и возвысився мыслю на святаго, и рече въ себѣ: яко и намъ старецъ тяжкій оуставъ правила предаде, а самъничесоже отъ сихъ исправляетъ, во почиваетъ и малая отъ сихъ совершаєтъ; насъ же ради хощетъ себѣ отъ Бога издоу пріяти. И се размышляя, ида же, зря на келію его, аbie видѣ келію его отъ всѣхъ четырехъ странъ пламенемъ

огненнымъ горящу. Онъ же оужасенъ бысть о семъ, мняше бо его спяща въ сѣнѣть той келіи, и аbie скоро претече и велиимъ гласомъ молитву вопіаше, хотя его возбоудити отъ огненного пламени ужасно пояддающа. Семоу же Авраамію у сїней стоящу, изъ келіи во оконце рече: аминь, и даде емоу благословеніе, и аbie огнь невидимъ бысть. Авраамій же отъ келіи его, чудяся бывшему, и повѣда вся отцу своему преподобному Мартирю прилучившаяся по ряду. Онъ же рече емоу: чадо, сіи есть огнь—молитва его бѣсомъ палительна, юже видѣлъ еси творимая имъ прежде соборнаго пѣнія, а не огнь сей, явльшійся ти во увѣреніе, да не оуничижиши праведнаго. Авраамій же просяше о своемъ согрѣшеніи прощенія, глаголя: яко невѣдѣніемъ сія помыслихъ о праведномъ; и посемъ безъ полновенія живаше во всемъ, стопамъ ихъ послѣдоваша.

По нѣколицѣхъ же днехъ разболѣся Авраамій зѣльнымъ недугомъ, яко быти емоу близъ смерти, и въ болѣзни своей многи обѣты полагаше чудотворному образу пресвятыхъ Богородицы иже пѧтихъ, смышавъ отъ многихъ, яко отъ той иконы многочудесная многа исцѣленія различными недоуги одержимыми бывають и мертвымъ воскресеніе даруется, и аbie исцѣленіе пріять по обѣщанію своему и со многимъ тщаніемъ долгаго пути шествію касается. Егда же достиже многочудеснаго образа и должны молитвы и благодаренія о своемъ исцѣленіи воздавъ, паки во свой монастырь возвратитися хотяше, въ то же время повелѣніемъ благочестиваго царя и великого князя Иоанна Васильевича всея Русіи и благословеніемъ святѣшаго Макарія, митрополита Московскаго и всея Русіи, и совѣтомъ всего сиѣклита и освященнаго собора, пріиде отъ Великаго Новаграда и Пскова и съ нимъ многихъ честныхъ монастырей архимаритъ, игумены и иноковъ начальницы, и сотвори архиепископъ со освященнымъ си соборомъ начало, монастыря того первого игоумена постави именемъ Кирилла и многіе емоу иноки вручи, вѣдущія искоусъ монастырскаго житія и строенія; сего Аврамія къ nimъ же причте и даде емоу служ-

бу церковнаго ключехраненія; и тако Божію благода-
тию и пресвятая Богородица милостію и благоволені-
емъ пречестный и общехительный на Тихвинѣ мона-
стырь оустроїся въ лѣто 731-го.

Сего же царскаго оустроенія пречистыя обители Бо-
гоматери на Тихвинѣ аки нѣкое тогда чудное образованіе
бысть преподобнымъ Мартиромъ видѣнное сице. Егда оу-
бо ученикъ (ку) преподобнаго Мартира ирежде реченнаго
Аврамію на Тихвину оттолѣ отшедшу, тогда преподобному
по немъ во своемъ монастырѣ оставшуся, слоужбы со бла-
гоговѣніемъ проходашу, возшедшу же нѣкогда на высокое
здание колокольное благовѣстія ради и внезапу воздре-
мавшу, и видѣ во странѣ той, иже къ Тихвинѣ, столпъ
огненъ стоящъ, оу столпа же того бѣ въ высоту образъ
пресвятая Богородица подобенъ Тихвинскія мѣрою об-
разъ той зѣло пространенъ и семоу подобенъ, иже на
Тихвинѣ въ соборной церкви на лѣвомъ столпѣ стоитъ,
аки бы сей и явися. Преподобному же недоумѣвающу-
ся, како прибѣгнути къ нему и цѣловати его, и нѣ-
како чудесно видѣсѧ емоу, яко притехъ и любезно его
цѣлова, потомъ и приложися. Бяше же образъ онъ отъ
столпа онаго, огненаго теплоты исполненъ и ничимъ
вредимъ, паче же превысокою благодатію сияющъ. Воз-
бноувъ же отъ сна преподобный и во оужасѣ бывъ
отъ видѣнія онаго, осязать лице свое, и также ощу-
ти в теплоты исполнено; отъ сего времени преподоб-
ному огнь желанія въ сердцы его возгорѣся, яко да по-
лучить видѣнное во снѣ: видѣ явѣ пречистому и чю-
дотворному Богоматере образу помолитися желанно и
въ новоустроенной обители ся и чудесно емоу яв-
ленно поработи прилежно, и аможе оттоуду пресвятая
Богородица наставить, тамо и ити и житіе имѣти. И тако
преподобный съ сицевымъ желаніемъ ва Господа Бога
и на пречистую Богородицу надежду и оупованіе воз-
ложивъ, совѣща съ нѣкимъ моужемъ на поутное ше-
ствіе ко исполненію рачительного житія и желанія; тогда
прииде ко преподобному въ келю нѣкій благород-
ный именемъ Михаилъ, глаголя къ нему: Мартире,
паки единъ въ пустыню: потомъ же иде единъ къ че-

ловѣку оному, съ нимъ же о пути совѣща, и рече
емоу: иди единъ въ пустыню. Преподобный же слышавъ
сія, непещевъ, яко повелѣвый сіе имъ сотворити отъ
Бога посланъ бысть, и тако неуклонно на поуть про-
строша, оутаяся всѣхъ изыдоша изъ монастыря,
глаголюще: Господь просвѣщеніе мое и спаситель мой—
кого убоюся, Господь защититель живота моего—отъ кого
оустрашоуся! Сице все оупованіе обративше ко всемогоу-
гущему Богу и Пречистѣй Матери крѣпкой помощницѣ,
отшедшу пути отъ обители своей яко шестьдесятъ по-
прищъ, и обрѣтоша пустыню глубоку; и близъ нѣко-
его потока ископавше себѣ пещеру, и трудолюбно
подвизатися въ ней начаша, отъ всея души Богови
прилежно молитися, да подастъ имъ милосердый Го-
сподь милость свою и наставитъ на вся благая и спа-
сительная. Повелѣ же преподобный Мартирий дойти моу-
жу оному до нѣкія веси потребы ради, онъ же по пове-
лѣнію блаженного въ весь отходитъ и единому отъ хри-
стіанъ о преподобнѣмъ повѣдаеть и о его трудолюб-
номъ житіи и безмолвномъ пребываніи, самъ же не воз-
вратися къ нему такового ради жестокаго житія и пу-
стынного озлобленія. Христіанинъ же нача приходить
ко преподобному, посѣща его; святый же въ пустыни
живяше, питаяся рукодѣліемъ своимъ, со онѣмъ бо хри-
стіаниномъ содѣланная посылаше продаяти; вѣдущи же
его сами собою приношау емоу потребная, онъ же
приносимая имъ со благодареніемъ пріимаше, непре-
станно Богови молася о нихъ.

Сице же емоу живоущу въ пустыни, многа стра-
хованія отъ бѣсовъ пріемляше, приходаху оубо къ
нему и зѣло страцаху его. Во едину оубо отъ но-
щей приступиша лукавіи демони ко дверемъ вертепа
его, вопіюще; спить оубо сей! И тако единъ отъ нихъ
со дерзновеніемъ внide въ малый его вертепъ, вель-
ми раззвирѣпився на святаго, хотя его неначаянно
поглотити; преподобного же непрестанно изходящая
изо оусть къ Богу молитвы бездѣльна сотвориша:
внѣ пещеры въ мегновеніи ока стоудно обрѣтеся все-
лукавый; предъ дверми же стоящія демоны, скоряю-

ще его, глаголаху: чесо ради не дерзаеш на старца сего? Онъ же отвѣща: азъ оубо отъ васъ единъ къ немоу свирѣпо внидохъ и ни съчимъ изыдохъ; вы же безчи-
ченіи и страши, идите и дерзайте! Преподобный же не оставляше молитвы еже ко Господу Богу, но тѣ-
ми крѣплящеся и къ нимъ глаголаше: о всескверніи
гоубителю! что оубо во злая ополчаестя и что ми
хощете лукавымъ насилиемъ своимъ бездѣльно пору-
гатися? надѣюся азъ грѣшный на Господа нашего Іи-
суса Христа, воскресшаго изъ мертвыхъ и поправша-
го силу вражю в даровавшаго намъ крестъ свой че-
стный на прогнаніе всякаго супостата. И тако крестнымъ
значеніемъ ограждаяся, вопиетъ и псаломски глаголя:
да воскреснетъ Богъ, и разыдутся врази его, и прочая.
Лукавіи же демони сими словесы божественными до
конца побѣждени быша и безъ вѣсти отбѣгаша.

Посемъ же блаженному отъ многаго прежде реченнаго
труда и всенощнаго бдѣнія мало воздремавшу и паки воз-
бноувши, христолюбецъ же иѣкій, аки Богомъ настав-
ляемъ, прїиде къ немоу, посѣща его, нося потребная.
Святый же со благодареніемъ пріимъ отъ него, хвали Гос-
пода Бога, дающаго пищу алчущимъ; посемъ оуречен-
ное свое правило и молебныя каноны совершивъ, постави
трапезу, предложи принесенная, зазирая себѣ, глаголаше:
о окаймлый и недостойнъ, недостоинъ еси за лѣнность
свою и хлѣба ясти и воды пить, нежели сея потребная
издалеча принесенная! И паки паче слезами обліяся, гла-
голаше: Господи небесе и земли, царю превѣчный, ты
рекъ еси ученикомъ своимъ, яко духъ бодръ есть, плоть
же немощна; сія оубо бодрость и немощь, праведный
Господи, праведными твоими духовно исправляется; азъ
же окаймлый и недостойнъ непрестанно сей оугождаю,
всегда соутныхъ желаю; но, о побѣдителю царю, сво-
боди мя отъ сихъ привременныхъ и тяжкихъ, оукрѣпи
мя силою креста твоего отъ всѣхъ козней діавольскихъ
и божественными твоими сицеевыми словесы дерзновен-
но на нихъ вооружи. И глагола: отче нашъ, иже есп
на небесѣхъ, да святится имя твое, да пріодеть цар-
ствіе твое, и прочее. И тако преподобный отъ сице-

ваго желанія и молебныхъ словесъ иначесоже ино вку-
сивъ, точію хлѣбъ и воды, и того съ воздержаніемъ.

Сице во баше преподобнаго терпѣніе и воздержаніе,
сице уничтоженіе праведныхъ душ! оуничижаше бо
плоть свою выну и иначесоже достойну нарицаша ю, отъ
всѣхъ брашенъ полезныхъ отлучаше ю. И паки прїиде
во оумъ преподобному, яко безъ воли отца своего и бла-
гословенія изыде въ пустыню сію, непощоя, яко угод-
но ли Богу пустынное его житіе, понеже безъ благо-
словенія отца своего начального начатое. Посемъ пре-
подобный писаліе послало ко отцу своему блаженному
Боголѣпу, яко да подась ему благословеніе о пустынномъ
пребываніи и безмолвномъ житіи. Блаженныи же Боголѣпъ восписа къ немоу сице: иди, господине, во
общее житіе жити, да многъ плодъ приобрѣши и
не токмо себе единаго спасеши, но и многія души во
спасеніе приведеши! Преподобный же Мартирій, не-
хотя преслушати отца своего повелѣнія, но желаше
прежде пресватѣй Владычицѣ, многочудесной иконѣ ея,
иже во градѣ Смоленскѣ, прежнее свое обѣщаніе ис-
полнити; и тако упованіе свое на сію возложи, изыде
изъ пустыни своея, отъиде во градъ Смоленскъ, прите-
каеть усердно къ чудотворному ея образу, благоговѣть
и поклоняется, и великимъ чудотворцемъ, преподобнымъ
Авраамію и Ефрему, припадаетъ, моляся о желанномъ,
еже бы обрѣсти покой старости своей. Велицы же чю-
дотворцы являются ему въ видѣніи, глаголюще сице:
Мартиріе, подобаетъ ти жити въ пустыни, идѣже Го-
сподь благоволитъ и пресвятая Богородица наставитъ.
Посемъ преподобный паче благаго желанія наполнился,
вспомнилу бывше(ее)му чудное явленіе столпомъ ог-
неннымъ и иконою Богоматере, иже на Тихвинѣ, и
абіе иде во страну ту, идѣже столпъ онъ явися, и
желанно прїиде въ пречестною обитель Богоматери,
иже на Тихвинѣ. Бѣже туу во обители прежде воспо-
миноутый ученикъ его Авраамій, милости ради пресвя-
тыя Богородицы неотступно живаше, ключехраненіе
службу церкви Богоматери добръ со усердіемъ хра-
няше; и сице подъ кровомъ Богоматере паки вкоупѣ

сопедшеса, во единой келії жити наченьше, славяще и благодаряще Господа Бога и пресвятую Богородицу, приведшую иже ко своему чудотворному и ангелоговійному образу и ко святому общежительному иноческому пребыванію. И тако начаша житіе проходить жестокое послушаніе имъюще ко всѣмъ, не высокая моудрствующе, но смиренными соотводящеся, поминающе Господа, смирявшагося даже до рабія образа, и хотяща быти велика — послушна всѣхъ быти научающа. И сего ради отъ всѣхъ соущихъ туу иноковъ славими бываху. Преподобный же Мартирие не хоташе славы отъ человѣкъ, рече ко ученику своему: брате Аврааміе, аще Богъ благоволитъ и пречистая Богородица помощи подастъ, еще желаю паки поискуситися въ пустынномъ жительствіи: помышлаю ити во страны Поморскія, да бы незнамъ былъ отъ человѣкъ. И отвѣщавъ Авраамію преподобному, рече: не ходи, отче, во страны Поморскія, но иди въ пустыню, юже Господь Богъ твоихъ ради молитвъ сице мнѣ показа: изшедшу оубо мнѣ иѣкогда отъ чудотворного образа Богоматери изъ соборныхъ церкви во время вечера, идоущу ии въ трапезу, и абіе восія велика луча на небеси на западной странѣ; мнѣ же вельми оужасну и трепетну бывшу и со страхомъ на высоту возрѣвшу, и видѣхъ на небеси крестъ звѣздами сияющъ надъ тою страною, идѣже бѣ пустынное то мѣсто, егоже посемъ видѣти восхотѣхъ, и трудно обрѣтохъ и видѣхъ истинно и разсмотрѣхъ, разумѣвая о семъ, яко не зѣло просто мѣсто сие; аще Богъ благоволитъ, возможно славитися пресвятому имени въ Троицѣ святѣй славимому во вѣки вѣкомъ, аминь; также и иночомъ подвизатися тамо зѣло угѣдно и вельми не матежно, окроугъ его блатами аки моремъ окружено; мѣсто же то бяше, аки иѣкій островъ.

Отъ сихъ словесъ веліи пламень въ сердцы преподобнаго возгорѣся, еже бы получить повѣдаемое. Приходитъ и припадаетъ къ чудотворному Богоматере образу, слезы многи проливая, милости и помощи ея прося о своемъ помышленіи; еже и настоятеля обители со усердіемъ моляще о семъ и благословенія у него прошаше.

Егда же испроси, безъ законѣнія пути касается; пустыннаго же ради благополученія и по Бозѣ тамо вселенія взять съ собою двѣ равныя иконы малою подобною мѣрою, едину всесвятѣя и единосоущныя нераздѣльныя Троицы, другою пресвятую Богородицы одигитрию Тихвинскія, и пріиде въ иѣкую весь за четыре поприща отъ тоя пустыни глаголемую, Буборину, и вопросы о пустынномъ томъ мѣстѣ. Христолюбивецъ же иѣкій именемъ Іосифъ повѣда ему вся о мѣстѣ томъ. Преподобный же скоро поноуди и умоли показати ему мѣсто то. Немедленно вкоупѣ пути касаются; блатная же мѣста желанна проходжаютъ и со многимъ тщаніемъ пустынью достизаютъ, пои блаженныи блаженнаго дророка гласть: се оудалихся бѣгая и водворихся въ пустыни, чаяхъ Бога спасающаго мя! Посемъ преподобный христіанину аки отъ жалости рече: Богъ да спасеть тебе, христолюбивый брате, яже привелъ еси мя на мѣсто сие благое и немятежное, крестовидною зарею свыше вѣрнымъ прежде показанное; токмо нынѣ не скорби о семъ, яко въ домѣ твоемъ неначаемая кончина дщери твоей случися; мню оубо, яко позавидѣ семоу душетлійный змій въ непроходимую сию пустынью нашему пришествію, обаче единъ всемогій вѣсть токмо; ты возложи упованіе на Господа Бога о семъ, или его тако праведный соудъ — сей же мученическій конецъ, онъ всевѣдецъ и творецъ всѣхъ, за вся твоя скорбная воздастъ тебѣ благая со вторицею, мученическую же кончину пострадавше и страстотерпическая воздаянія. Христолюбецъ же онъ егда пріиде въ домъ свой, тогда повѣда ему, яко дщерь твоя иде на кладезь почерпти воды и внезапу впаде въ кладезь и утопе. Онъ же слышавъ сія, прослезися и рече: согрѣшихъ предъ тобою, Господи, согрѣшихъ, прости мя грѣшнаго! Посемъ повѣдаша ему и про вода его, иже бысть въ домѣ его, нынѣ вѣсть и невѣсть, како или отъ кого въ лѣсу обрѣтеся и бѣ тамо вознесенъ на крѣпкая древеса и сквозѣ ихъ неправость и высоту аки въ вилахъ главою въ древѣ укрѣпленъ, никому же прикоснутися, или досягнутъ могоущу; страшно и ужасно зреѧ сего коз-

надъйственного вражія навѣта! Моужъ же онъ, слышавъ сіа и видѣвъ, зѣло въ скорби воспомяноу же и препобна-го жалосная словеса, еже емоу рече и еже отъ Господа за сицевая воздаївія печальная сторичная емоу. И тако христолюбецъ онъ злоковарныя навѣты діаволи и во члѣже вмѣни, токмо упованіе на Господа Бога возложи и пресвятую Богородицу и на преподобнаго молитвы, дерзновено ополчающіяся на нихъ; паче же и преподобный, разумѣвъ навѣты лукаваго, ако сначала вселенія его окрестъ пустыни сей душетлѣнныя сѣти душегубителя простараютъ; блаженныи же всю надежду возложи на единаго душеспасителя Христа, жалостно и благочестно вселился въ пустыни той и зѣло зъ Богомъ на враги воополчнися, малу вѣкую хижу поставилъ на первый подвигъ и покой, потомъ же и часовню на славу и благодареніе Господу Богу и пресвятой Богородицѣ. Многи же подваги и труды преподобный онъ ту полагаше и безмолвное житіе жестокое въ пустыни той проходжаše, страхованія же и кознодѣйства отъ бѣсовъ и повсечастная дланія лукаваго божественными словесы и непрестанными ко Господу Богу славословіи дерзновенно отрѣваше; никакоже возмогша свирѣпіи звѣріе твердаго сего адаманта преподобнаго Мартирия поколебати, непремолчныхъ ради его еже ко пресвѣтѣй Троицѣ молитвъ, всегда беззвѣстни отъ него изезаху; родъ же православный и боголюбезный радостно и желанно ко преподобному оустремляхуся,ничесоже страшашеся, непроходимую пустыню оусердно проходяще, сію похваляюще, яко пресвятая и едини-соущная Троица благодать пресвѣтлая въ блатнѣй ти-шинѣ ненадѣянно возсія и яко непремолчное славо-словіе отъ нея непрестанно къ высотѣ небеснѣй, къ вышней славѣ благоговѣйно возсылашеся и дивно и нематежно, аки ангельское. Сего ради и Христолюбивіи желанно въ ю притекаху. Отъ нихъ же нѣкій преждереченный христіанинъ, Іосифъ именемъ, иже прежде преподобному пустынию сію показа, той и явнѣ пріиде, оусердно благословенія прося и прощенія, глаголя сице: сего оубо мѣсяца, святый отче, въ л денъ,

идоущу ми въ кѣть свою нѣкія ради потребы, и въ пустыни сей столпъ огненъ отъ земли и до небеси, изъ столпа же оного рука простерта аки человѣка, изъ нея же искры огненныя изхождаху; видѣхъ и во оужасѣ быхъ велицѣ, и немедленно прідохъ къ твоей святости, яко да подаси ми прощеніе о сицевомъ моемъ иенісправле-ніи, еже ти исповѣдаю, честный отче; согрѣшихъ предъ Господемъ Богомъ и предъ пречистою Богородицю и предъ тобою, честный отче: бывшу ми вѣкогда грѣхъ ради моихъ велими болѣзняному и близъ смерти соущу, и ради облегченія и здравія обѣщахъ тебѣ въ пустынѣ нѣколько хлѣба преподати и тогда со обѣщаніемъ здравіе получихъ, послѣдя же о семъ раскаяхъ, къ себѣ глаголя: чесо ради дати ми емоу толикъ хлѣбъ? за-не не онъ, но Господь Богъ помилова мя и сице ис-цѣлѣхъ; также и дщери моей егда въ пустынѣ его приведохъ, онъ же беззвѣстную ей смерть прорече, еже и збысться, еще же ми тогда провѣща сице, еже вынѣ тебѣ скорбная въ домоу твоемъ наведошася, ие скорби о семъ, но на Господа Бога оупованіе возложи и Господь Богъ со вторицею тебѣ воздастъ; еже по его словеси Божію милостію изобильно сего воспріяхъ, и чада и хлѣба и всѣхъ потребныхъ; и то все отъ вседѣтеля всѣхъ Бога, а не отъ него; аще онъ и святъ и ира-веденъ, но отъ насъ же грѣшныхъ посѣщенія ожида-еть и требуетъ; таковая, отче честный, богопротивная помышлевія нанесе ми вселукавый, яко да тебе конечно возненавижду и никогда къ тебѣ; въ сихъ же иеністо-выхъ помышленіяхъ и иеністинныхъ ми исправленіи показа ми всемилостивый Господь оужасное тогда иржде реченнное видѣніе: миу яко въ наказаніе иенісправ-ленія моего. Преподобный же, слышавъ сія, прослави Бога, снабдѣвающаго иенроходимую пустыню, даю-щаго пищу алчющимъ. И тако человѣкъ онъ обѣщаніе свое сугубо исполни, и отъ того временн нача часто преподобнаго посѣщати, принося къ немоу потребная, отъ него же воспрімая божественныя поученія, всегда веселящая души и сердца и паче хлѣба уврѣпляющая.

Къ таковому же божественному душеспасителному

веселію и душепитателному оукрѣпленію возжелѣша правовѣрніи отъ окрестныхъ странъ приходити ко преподобному, яко да сподобляетъ ихъ иноческаго чина⁽¹⁾ и наставляетъ ихъ на поуть разума, еже по Бозѣ благаго жительства. Преподобный же непреложною вѣрою и дѣлами ко всемогущему Богу преспѣваше и пришедшихъ къ немоу учениковъ своихъ со усердiemъ на се понуждаше, пѣнія и непрестанныя молитвы ко святой Троицѣ съ вими возсылаше, соборного же ради пѣнія и всенощнаго бдѣнія храмъ пресвятая Троицы воздвиге и вся подобная благолѣпіемъ оустроивъ, посемъ преподобный повелѣ святыхъ иконы изъ часовни въ новосозданную церковь преносити, вземъ оубо преподобный живоначальная Троицы чудотворный образъ, и подаде на руцѣ единому отъ инокъ, именемъ Гоурію, самъ же, вземъ образъ пресвятая Богородицы Одигитрія и внесше въ церковь, нача въ церкви строити мѣста на постановленіе святыхъ икономъ; инокъ же той Гоурій изыде изъ церкви и горѣ возрѣ, видѣ на небеси крестъ сіяющъ таковыми образомъ, яко и на церкви пресвятая Троицы. Инокъ же той оудивися преславному томоу чудеси, и преподобному повѣда о семъ. Преподобный же возрадовася радостю духовною и прослави Господа Бога о преславномъ чудеси, и сего ради велие оусердіе воспрінимъ о строенія церковнѣмъ. Всевидецъ Богъ всемилостивыи и всепрѣдѣрыи не оставляетъ рабовъ своихъ, оусердно во благихъ дѣлѣхъ подвизающихся, исполняетъ чудесно вѣру и желаніе ихъ, аможе и сіе потщаніе являетъ.

Отъ многаго оубо слышанія преславныхъ чудесъ и благихъ богоугодныхъ дѣлъ, въ непроходной сей и блажнѣй пустыни дивно содѣвающихся, обѣщается иѣкто царевъ моужъ Великаго Новаграда, именемъ Феодоръ, Сырковъ нарицаємъ, яко да сей некосное строеніе непроходней пустыни прясовоупиши; еже и бысть. Поставися оубо по его повелѣнію во славу Божію и его Богоматери церковь съ трапезою древяными зданіемъ во имя пресвятая владычицы наша Богородицы и прис-

подѣвы Маріи, честнаго и славнаго ея Благовѣщенія, яко да соборное предстояніе и прилѣжное славословіе и теплія молитвы ко Господу Богу немягкно отъ всѣхъ возсылаются, братіи же и всѣмъ православнымъ присній покой, общежительное пребываніе соущее о Богѣ благоустроїся. Отъ сицеаго оубо потщанія и великихъ трудовъ преподобному Мартирию мало покоя о сихъ пріимаше и братію на се оукрѣпляя баше. Нѣкогда же емоу мало воздремавшу, видѣ въ видѣніи дѣвицу благообразну, честну паче человѣка, въ келію его пришедшу и благочестно всѣдшу близъ святыхъ иконъ, зрящи на нихъ прилѣжно; благолѣпна оубо сія видѣніемъ и мало окружна лицемъ, очи вельми добродѣлны, на главѣ же ея вѣнецъ златъ многоразличными цвѣты оукрашенъ, яко не возможно сего человѣчу роду и во оумъ вмѣстити; и тако блаженному неуклонно зрящу на милостивое ея и благодатное лице, такожде и она ва честныя иконы и на его сѣдмы взираше, и невидима бысть. Преподобный же, возбноувъ отъ сна, слыша гласъ, къ немоу глаголющъ: подвизайся, рабе мой, оузиши бо и не тоу едину благодать. Блаженный же отъ гласа онаго ужасенъ бысть и радостенъ, возже свѣщоу отъ свѣтильника масленаго и пріиде ко иконѣ Богоматери, иже стояше въ келіи его, и видѣвъ и познавъ, яко явися тѣмъ образомъ пресвятая Богородица, и тако отъ великія радости многа благодаренія Господу Богу и того рожьшай воздаде и на вящшее всенощное бдѣніе себе подвиге, яко присній отецъ о спасеніи всѣхъ пекіса. Братія же соущая пустынной обители сей, видяще, его таковое по Бозѣ житіе и пребываніе и попеченіе о всѣхъ, моляху его, дабы имъ пастырь быль и игоуменства чинъ воспріялъ. Преподобный же едва повинулся моленію ихъ, иде въ Великій Новъградъ и тамо отъ архіерея хиротонисанъ бываетъ въ презвитерскій чинъ и пастырства жезль пріемлетъ, и паки въ пустыню приходить, идѣже и прежде трудолюбнаго житія и крайняго безмолвія основанія положи. Братія же єго ту и вси правовѣрніи случившися срѣтоша вси честно и воспріяша съ любовію, аки отца и

⁽¹⁾ На полѣ противъ этого мѣста написана: зри.

оучителя, во всемъ повинующеся емоу яко Христу; онъ же нача пасти стадо Христово словесныхъ овецъ, ио яко истинный пастырь, послѣдуя во всемъ истинно-му пастырю — Христу, Спасителю нашему.

О ВОСКРЕСЕНИИ ЦАРЕВИЧА.

Нѣкоя же ради потребы прилучиша преподобному отцу игумену Мартину итти во царствующій градъ Москву въ царство благочестиваго царя и великаго князя Иоанна Васильевича всея Русіи въ лѣто 739; достигшу же емоу Тверь градъ, въ немъ же царю Симеону Булатовичу, бывшему Казанскому, жительству имѣющу, понеже градъ сей изволеніемъ благочестиваго царя данъ бысть емоу во участіе жительства. Внide же преподобный во градъ Тверь. Въ то оубо время случиша сыну царя Симона царевичу Иоанну болѣзню мutoю обдергжиму быти. Печаленъ же бывъ царь, яко сынъ его царевичъ при вратѣхъ смертныхъ на празъ стоять, призываєтъ священниковъ, яко да милостища Бога о немъ сотворять. Симъ же молящимся о преждереченнѣмъ и ничтоже оуспѣвшимъ, возвѣтиша цареву о преподобнѣмъ Мартинѣ и его благоугодномъ житіи. Абіе послалъ царь ко преподобному, моляше его прійти къ себѣ. Преподобный же, повинувся прошенію цареву, немедленно иде ко царю; и яко видѣ царь преподобнаго къ себѣ грядоуща, самъ изыде во срѣтеніе и прія отъ него благословеніе. Въ тоже время абіе сыну его царевичу Иоанну внезапу оумершу, царь же печали великия исполнися и слезами многими себе облія, и въ толико отчаяніе себе вверже, яко и житія своего ненавидѣти емоу. Преподобный же оутѣшаše его, глаголя: не скорби (рече), царю; но упованіе возложи на всеследраго и всеславнаго Бога во Святей Троице присно славимаго я его пресвятую Богородицу; силенъ бо есть Богъ все сотворити и его всемоющая Матерь нась недостойныхъ благоволить послушати, аще съ вѣрою молимся. Имѣши же преподобный съ собою образъ Пресвятыхъ Живоначальныхъ Троицы и другій образъ Пресвятыхъ Богородицъ Одигитрія, подобиемъ Тихвинскія. Помолився

оубо преподобный, положи ихъ на перси оумершу, самъ же молебная пѣнія сотворивъ въ воду освятивъ, абіе чудо преславно показася и радости исполнено: внезапу царевичъ яко отъ сна возбоуъ и воста. Видѣвъ же царь сицеое милосердіе всесильнаго Бога и милость неизреченную пресвятая Богородица, отрока же своего царевича Иоанна скорое отъ смерти на животъ премѣніе, радости многія исполнися, съ великимъ оусердіемъ благодареніе возсылаше Господу Богу и Пресвятѣй Богородицѣ, преподобнаго же аки вожда къ Богу и ходатая непостыдна прославляше и съ великою любовію почиташе и оусердно моляше, яко да возметъ оу него сребра довольно на создавіе каменного храма во имя Пресвятая Богородицы Одигитрія оу себе во обители. Преподобный же отрицающееся сего, зане оубо ко старости бѣ; и едва отъ царя оумоленъ бываетъ, вѣколико пріемлетъ и тако церквовъ каменну созда во своей блатнѣй пустыни во имя пресвятая Богородицы честнаго ея Одигитрія Тихвинскія, присовокупи же къней храмъ во имя святаго Иоанна Златоустаго, Богу оубо во всѣхъ благихъ дѣлѣхъ помогающу емоу и во устроеніе дивно поспѣшествующу. И отъ того времени царь Симеонъ велію вѣру стяжа къ Живоначальнѣй Троицѣ и ко Пресвѣтѣй Богородице, и много даяше отъ видѣнія своего на строеніе святаго того мѣста, преподобнаго же игумена велими почиташе, вѣдяше бо его о всѣхъ благихъ пріїжаща, тщаниемъ не лѣнива соуща, духомъ горяща, Богови работающа. Преподобный же подаемая имъ аки отъ руки ангеловы со благодареніемъ пріимаше и вся добрѣ строяше, якоже духа, благодать наставляше его.

И на послѣдокъ же лѣть живота своего крайнее возлюби безмолвіе и вышнее желаніе посту и молитвѣ, и пополному стоянію въ честныхъ сѣдивахъ паче вадеся, и тако добрѣ и богоугодѣ поживе лѣта довольна, достиже во глубокую старость. Тогда преподобный предивно непрестанного любомудрія касается и сіе объемлетъ и любезно облобызаетъ. Искона оубо себѣ ровъ глубокъ въ гробъ тамо свопма

рукама оустроиць, и хождаше въонь, якоже хоташе сѣдя при гробѣ оумильно плачася, желанное чрезъ лѣто и мѣсяцъ шесть сице препроводи, презирая и провождая отъ себе жизнь сию привременную и скоро погибающу, поминая псаломское пѣніе: обратитеся, сынове человѣчестіи; яко тысяща лѣтъ предъ очима твоими, Господи, яко день вчерашній, пже мимонде; и паки псаломоївца слово: лоучьше день единъ во дворѣхъ твоихъ, паче тысящь. И тако блаженный предуготовляй себѣ на всякъ день, возводя оумъ на лоучьшую, отъ тлѣнныхъ на нетлѣнную, отъ временпыхъ на бесконечная.

Егда же оубо преподобный игоуменъ Мартирий оуразумѣ свое отъ земли преставленіе, призываєтъ братію, глаголаше слезная: се оубо, о отцы и братіе, по благодати Божіей отхожоу сѣта сего, вasz же предаю въ руцѣ Господни и духовнѣ молю: имѣйте надежду во всемъ на Пречистую и Живоначальную Троицу: Отца, въ Сына и святаго Духа, все же оупованіе возложите на Пресвятою Богородицу, якоже и азъ недостойный на сию вѣрно оуповахъ. Сія боудеть и о васъ ко Пресвятѣй Троицѣ представительница и во всемъ помощница; азъ оубо молитвами ея и ходатайствомъ, еже желахъ оу Господа, сіе и воспріяхъ; также и вы аще молитеся ей о чёмъ, вѣруйте, яко молитвами ея пріимице и боудеть вамъ она во всѣхъ благихъ дѣлѣхъ всемъ вѣрнымъ помощница, она всѣмъ печальнымъ заступница, она всѣмъ всемогущая владычица, она вышняго Бога мати преблагословенная, царица небесе и земли, не земнаго, но небеснаго царя Сына своего и Бога всѣхъ о всѣхъ настъ оумоляеть, казнь на мѣсть ходатайствомъ си прелагаетъ, вѣсто смерти животъ даруетъ, истинно же Богу работающимъ спасительная оустроиць и присносоущная благая вѣчно даруетъ. Таковымъ небеснаго царя и владычицы милосердымъ благодѣявіемъ внимаше, братіе, пребываите неотступно во святѣй обители сей и трудолюбно подвизайтесь за благочестиваго государя царя и его благочестивую царицу и ихъ благородная чада и за христолюбивое воинство и за вся

православныя христіаны: всегда Бога молите, да по-дастъ имъ всемилостивыи вся благая и спасительна; приходящимъ во обитель сию блази и щедры ко всѣмъ бывайте, смирени и милостиви, всегда воспоминающе Христовъ гласъ спасительный, глаголющій сице: боудите милостиви, якоже и отецъ вашъ небесный милосердъ есть; къ семоу же не забывайте и святаго великаго Иоанна Предтечю, слова речевнаго ко старцу: сей есть вертепъ лоучьши Синайскія горы, аще съ вѣрою живеши въ немъ; тако и вы, братіе, съ вѣрою поживите во обители сей, труждайтесь своими руками и отъ своихъ трудовъ питайтесь и требующимъ подавайте; сами же егда отъ кого подобная восприемлете или милостыню отъ благочестиваго царя или отъ иного кого или на свѣщоу и фимианъ или на икону каковоу потребну монастырю, то со благодареніемъ пріимайте, яко отъ свѣтодавцевъ десницы: онъ всевѣдецъ все благое оустрояетъ; азъ же нынѣ по милости его временныхъ всѣхъ отлучаюся, токмо еще вамъ конечно, о отцы и братія, обѣщеваюся: аще нынѣ и тѣломъ отхожоу отъ вasz, но духомъ присно буду съ вами; нынѣ же вѣсто мене недостойнаго избрайте себѣ пастыря, не яко хищника, не яко наемника, но яко истиннаго, поуть пустынnyй истинно знающаго, не дающаго по блатомъ словеснымъ заблуждыши овцамъ оутопати, и по не-проходимымъ дебремъ оубиватися; но правымъ путемъ къ вѣчнымъ и вышнимъ обителемъ немягкно ихъ направляющаго; подобно есть и сіе разумѣти: аще миласть Господня на мнѣ недостойнѣй обращается, тогда вся благая и спасительная во блатнѣй сей оуединенной обители, аки во пречестнѣй и славней, предивно умножатся; аще ли кто отъ вasz во обители сей отъ жизни сея отыидеть, азъ имамъ Господа Бога желанно и любезно о семъ молити, о спасеніи и оупокоеніи души его. Братія же и вси туу случившися, слышавше сія пимъ подобная, возопиша, глаголюще: о отче нашъ святый, пастырю и наставниче преблагій, хотѣли быхомъ днесь не остатися тебе и вси готови погребени быти съ тобою, но нѣсть то воли наша, токмо нынѣ тебе

прилѣжно молимъ: не забывай и по своемъ еже къ Богу отшествіи любезно посѣщати, яко да сія блатная пустына благими и богоугодными дѣлами возрастати не престаетъ, такожде и насть недостойныхъ чадъ своихъ и всѣхъ праговѣрныхъ не оставляй сирыхъ; но всегда оуправляемъ на горияя желанія, побѣждая кознь душетѣнного врага. Блаженный же, благодарствуя, рече: благословенъ Господь Богъ Израилевъ, яко посѣти и сотвори избавленіе людемъ своимъ. И тако преподобный, поучивъ ихъ довольно, причастися святыхъ и пречистыхъ Христовыхъ таинъ, посемъ отъ духовныхъ ра-

дости послѣднее братію благословеніе подавъ и желанно правовѣрнымъ миръ всѣмъ изрекъ, предаде святую душу въ роупѣ всѣхъ Бога въ лѣто 39¹, мѣсяца марта въ 1 день. Братія же честно спрятавше честное и трудолюбное тѣло отца своего и учителя и пѣснами надгробными почетше, погребоша въ близъ церкви Богоматери, юже преподобный самъ созда повелѣніемъ и вѣрою царя Симеона, бывшаго Казанского, во славу единосоущныя и нераздѣльныя Троицы Отца и Сына и святаго Духа, нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ, аминь.